

臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：吳佩珊

會議 名稱	108 年度友善校園學生事務與輔導 工作南一區輔導主任、組長、輔導 教師及專業輔導人員在職訓練	主辦 單位	教育部國教署		
日期	108 年 5 月 31 日	承辦 單位	嘉義高工	日期	108 年 5 月 31 日

壹、研習目的

- 為因應輔導工作多元性及複雜性，妥善規劃學校輔導主任或組長、輔導教師及專業輔導人員之在職訓練，以持續精進輔導知能。
- 提升輔導主任或組長、輔導教師及專業輔導人員專業知能，落實學校三級輔導工作。

貳、研習議題及內容

1. 拒學生態ACT模式-洪美鈴心理師。

- (1) 在高中才出現拒學，其實也是個案「拒絕」的能量已累積且有力的呈現出來的關係。
- (2) 拒學=拒絕+退縮。個案在對抗一個自己達不到的理想上的心理位置、對抗到不了理想我的心理不舒服狀態，所以退縮回安全的舒適區（家中），且周圍的人（父母）會做出滿足個案需求的狀態，個案的生態圈也在維持拒學狀態。
- (3) 「懼學」是以往的名詞，因恐懼其實不僅學校的面向，還擴及人際或社會，所以目前都將名稱改為「拒學」。
- (4) 拒學常見的生理症狀是過敏或腸胃不適，在家中常用上網或睡覺來逃避與人的連結，拒學者常有固著的循環，不容易解開。
- (5) 處理拒學個案的方向只有一個，先止跌→再回升，讓個案走向開放。
- (6) 拒學行為階段歷程：心身症期→抗拒易怒期→推縮自閉期→探索好奇期。若拒學個案無人介入，四個階段也會持續發展，所以介入拒學，只要「止跌」就好，讓個案不要再往下階段發展。
- (7) 處理拒學個案，就是帶著個案生活穩定、人際連結、學習與成就。放鬆、穩定、務實、有方向，會有助於個案對恢復的連結。
- (8) 專業評估是專業信心的來源，有信心處理拒學的問題，而不是僅處理各方的焦慮。
- (9) 處理拒學時，父性的力量（如：規則、理性、權威、冒險、遊戲、責任）非常重要，要評估生態中可鬆動的點，即生態優勢之處，來帶領個案放鬆、穩定，找相對功能較好的人協助。
- (10) 愈用力就愈抗拒，所以諮商師只需把生態穩定連結放著即可，直到個案想要撥開連結，就是介入的最好時機（心理上的擒拿術）。個案會把情緒往諮商師身上丟，因此諮商師從nothing變成something，諮商師即可把個案的核心狀態像鏡子一樣反應給個案。
- (11) 遇到拒學個案，輔導老師先做評估後直接開校內個案會議，告知個案相關老師，降低師對生的誤解，並瞭解狀態。

2. 校園危機事件行政處理流程-蕭毓文老師。

- (1)提醒：危機事件處理小組的分工及演練、臨時性的危機事件處理任務編組、危機事件前後的通報方式、霸凌問題及性平事件的分工合作、學生紀錄的重要性—導師教官輔導老師、資源整合及分配—重大意外或天災事件。
- (2)安心服務的精神：SOP流程-從混亂到穩定的關鍵、各司其職-校園危機事件處理小組會議的功能、自助人助-各校輔導人力互相支援、友善校園-互相扶持共度難關、有愛無礙-共創生命中的美好。
- (3)危機事件後一定要做的事：a. 一定要召開會議-校園危機事件處理小組會議、臨時校務會議或導師會議、任課教師會議、輔導處務會議。b. 危機事件處理紀錄-全校、輔導室。
- (4)各種會議的重要性：掌握工作進度達成逐步減壓的功能、教職員工須知道由學校認定的正確訊息、危機小組的啟動與後續工作是教師們的定心丸、行政與教師各司其職讓校園盡快恢復秩序、輔導室有效分工避免產生其他危機。
- (5)危機事件後一定要做的事：對家長真誠關懷與適切協助、對導師工作上的協助與情緒上的支持、輔諮中心的資源介入及整合。

3. 教職員工安心講座-蕭毓文老師。

- (1)安心座談的必要性：照顧學生、照顧老師。導師、老師跟學生一樣需要減壓活動，也需要專業協助及指引，避免產生危機中的危機。
- (2)參加安心座談的對象：校長、行政主管、事件者班級導師及任課老師、在第一現場的救護人員行政人員或教師、參與後續事件處理的行政人員或教師。

參、感想：

1. 洪美鈴心理師是「吾心文教基金會」特約諮詢心理師，該基金會是號稱全台唯一專做「拒學」研究與諮詢的單位。
2. 心理師提醒，個案若不唸書是為了做自己想做、想研究的事，就不算拒學。但個案若不唸書是繭居家中，不知要做什麼只待在家中，就算拒學，狀態不佳。
3. 當案父母問拒學狀況該怎麼辦？諮詢師需回應案父母的焦慮，同理、鞏固案父母的自戀不戳破（如：聽你這樣說，你一定已經做了很多）。所以諮詢師面對案父母是在「馴龍」，要安撫住案父母的敵意和焦慮，是要「馴龍」不是「屠龍」，所以要放低姿態。
4. 拒學的心理狀態，就像是進入遊樂園的鬼屋，明知鬼屋是假的，但還是會很怕。
5. 拒學的大量出現，是台灣目前因緣俱足，因為焦慮的父母養出更焦慮的孩子。
6. 校園危機事件發生後，校長負責召集、主持、分工會議，學務處面對家長，輔導室面對學生，教務處協助排調代課！很重要！紀錄要從學生出事的那一刻開始紀錄！
7. 要提醒教師，在Line群組中，只能「政令傳達」，若有事要談請私line，否則有些不該被別人看到的東西會不自覺散播出去。
8. 通報的重要性：導師要知道危機事件發生，不管事情真假，第一個要通知學務處（主任），第二個要通知家長。
9. 輔導老師不可有觀音菩薩情結，不是每個學生都能照顧好的！黃龍杰心理師有安心座談的示範流程可參考。

科（程）主任：

輔商中心
任林秀瑛

教務主任：

教務主任
劉錦源

校長：

光華高中
校長
張淑霞